

方程和方程组

主编：杨大淳

北京广播学院出版社

方程和方程组

主 编：杨大淳

副主编：袁智国、杜其湘

编 者：杨家林、耿俊杰

李文英、周秀敏

石景林

北京广播学院出版社

1989年2月

方程和方程组

杨大淳、袁智国、杜其湘

北京广播学院出版社出版

新华书店北京发行所发行

北京广播学院印刷厂印刷

ISBN 7-81004-112-6/G02

787×1092毫米1/32 5.9印张 132千字

1989年2月第1版1989年2月第1次印刷

印数4000册 定价1.50元

前 言

数学是中学阶段重要的基础学科，在科学技术日益更新，教学改革不断发展的新时期，数学教学起着特殊的作用。它是基础的基础，是培养学生思维能力创造能力的有效课程。

教师如何教好这门课，学生如何学好这门课，是师生共同关心的问题。我们几位教师根据自己多年的实践体会，参照了中学数学教学中的可取的经验，以教学大纲为指针，与教材内容相适应，编写了这套丛书。近年来，数学练习题，可谓多矣，各种测试题也是名目繁多，不可胜数。但教改的宗旨是减轻负担，提高质量。教学不能以多取胜，练习切忌陈陈相因，繁琐重复的练习，使人不得要领，岂能提高学习效益？学生的学习如能拨云见日，以少胜多，在山重水复之中，寻求到柳暗花明的新境界，这就必然要找到一条可行之路。这条路，应当是既符合教材知识的逻辑联系，又掌握学生思维发展的客观规律，使学生由浅入深由近知远，逐步悟见其知，学生在掌握规律，运用规律的同时，还可不断提出创造性的见解，以新颖，科学，简洁的思考和解题发展兴趣，提高能力。

自学是中学生学习的重要手段，是为今后获取知识必备的能力，这套丛书，在培养学生自学能力，开启他们的数学灵感，做出一些尝试，同时也有利于学生在学习中建立自己的知识系统和结构。对于在校学生或知识青年的自学，对于青年教师的教学，应有一定的参考价值。

为编写这套丛书，我们特邀中学数学界有影响的老教师杨大淳先生为主编，对于初中数学教材中的难点、重点，内在联系，以及精选的习题，点拨的要点，作了多方面讨论，但我们限于教学水平，理论修养，实践经验之不足，疏漏之处在所难免，敬希同仁不吝指正。

参加编写的有袁智国，杜其湘，李文英，耿俊杰，杨家林，周秀敏，石景林。

编 者

目 录

第一章 一元一次方程	1
§ 1.1 方程	1
§ 1.2 同解方程	5
§ 1.3 一元一次方程和它的解法	8
§ 1.4 列方程解应用题	15
§ 1.5 可以化成一元一次方程的分式方程	25
第二章 一次方程组	37
§ 2.1 二元一次方程	37
§ 2.2 二元一次方程组	40
§ 2.3 二元一次方程组的解法	42
§ 2.4 二元一次方程组解的讨论	51
§ 2.5 三元一次方程组和它的解法	55
§ 2.6 分式方程组	61
§ 2.7 列方程组解应用题	65
第三章 一元二次方程	75
§ 3.1 一元二次方程的概念	75
§ 3.2 一元二次方程的解法	77
§ 3.3 一元二次方程根的判别式	102
§ 3.4 一元二次方程的根与系数的关系	108

§ 3.5	二元三项式的因式分解	119
§ 3.6	可以化成一元二次方程来解的特殊的高次方程	121
§ 3.7	可以化成一元二次方程的分式方程	126
§ 3.8	无理方程	133
§ 3.9	列一元二次方程解应用题	140
第四章	二元二次方程	148
§ 4.1	二元二次方程和二元二次方程组	148
§ 4.2	由一个二元一次程和一个二元二次方程组成的 方程组的解法	149
§ 4.3	由两个二元方程所组成的方程组的解法	153

第一章 一元一次方程

§ 1.1 方程

我们知道用等号连结两个代数式所成的式子，叫做等式。

例如

$$2 - (-7) = 2 + 7, \quad (a + b)^2 = a^2 + 2ab + b^2,$$

$$x + 2 = 5$$

等都是等式。

等式 $(a + b)^2 = a^2 + 2ab + b^2$ 中，不论 a 和 b 取任何数值，等式的左边和右边的值总是相等的，这样的等式我们叫做恒等式。又例如等式 $a + b = b + a$ ， $3x^2 + 2x^2 = 5x^2$ 也都是恒等式。又如

$$\frac{(x+3)(x-3)}{(x-3)} = x+3$$

也是恒等式。但是 x 的取值不能使分母等于零，所以 x 的取值不允许等于 3（ $x = 3$ 时分式没有意义），也就是说，除 $x = 3$ 时分式没有意义，不论 x 等于其它任何数值等式的左边总是等于右边。

一般地，一个等式，不论用任何允许取的数值代替其中的字母，它的左右两边的值总是相等的，这样的等式叫做恒等式。

由数字组成的等式也叫做恒等式。例如

$$7 - (-2) = 7 + 2, \quad 3^2 = 9, \quad (7 + 3) + 2 - 5 \times \frac{1}{5} = 4$$

都是恒等式。

等式 $x+2=5$ 中的字母 x 并不是取任何数值都能使左右两边的值相等，所以 $x+2=5$ 不是恒等式，同样 $x^2=9$ 也不是恒等式。

在等式 $x+2=5$ 里，2和5叫做已知数，而字母 x 的值需要根据它和2和5的关系来确定，这样的字母叫做未知数。

含有未知数的等式，叫做关于这个未知数的方程，简称方程。

例如 $x+2=5$ 就是方程，又如 $x^2=9$ ， $\frac{y}{2}=5$ ， $x^2+x-3=0$ ， $x+y=z$ 等都是方程。

能使方程左右两边的值相等的未知数的值叫做方程的解。

例如，在方程 $x+2=5$ 里，当未知数 x 是3时，方程两边的值相等，因此 $x=3$ 是方程 $x+2=5$ 的解，同样 $x=3$ 和 $x=-3$ 是方程 $x^2=9$ 的解。

只含有一个未知数的方程的解，也叫做方程的根，例如方程 $x+2=5$ 的解是3，也可以说方程 $x+2=5$ 的根是3，同样也可以说方程 $x^2=9$ 的根是3和-3。

求方程的解或根的过程，叫做解方程。

【例题1】 判别下列等式是不是恒等式：

(1) $(x-6)^2 = x^2 - 12x + 36$; (2) $2x + 3x = 5x$;

(3) $2x + 1 = 3x - 2$ 。

【解】 (1) 因为不论 x 取任何数值，等式左右两边的值总是相等，所以 $(x-6)^2 = x^2 - 12x + 36$ 是恒等式。

(2) 因为不论 x 取任何数值，等式左右两边的值总是相等，所以 $2x + 3x = 5x$ 的恒等式。

(3) 因为 x 不是取任何数值都能使等式左右两边相等, 例如 $x=1$ 时, 左边 $=3$, 右边 $=1$, 两边的值就不相等, 所以 $2x+1=3x-2$ 不是恒等式。

〔例题2〕根据下列条件列出方程:

- (1) x 的12倍与3的和等于36;
- (2) x 与3的差的6倍等于12;
- (3) 某数的14倍比这个数的5倍大于5;
- (4) 某数与3的和平方等于这个数的10倍与6的和。

〔解〕(1) $12x+3=36$. (2) $6(x-3)=12$.

(3) 设某数为 x , 那么, “ x 的14倍比 x 的5倍大于5” 就可以表示成方程

$$14x-5x=5.$$

(4) 设某数为 x , 那么 “ x 与3 和的平方等于 x 的10倍与6的和”, 就可以表示成方程 $(x+3)^2=10x+6$.

〔例题3〕检验下列各数是不是方程 $2(x-4)=3x-10$ 的解:

$$(1) x=-1; \quad (2) x=0; \quad (3) x=2.$$

〔解〕(1) 把 $x=-1$ 代入方程

$$\text{左边} = 2(-1-4) = -10, \text{右边} = 3 \cdot (-1) - 10 = -13,$$

因为

左边 $\neq$ 右边,

所以 $x=-1$ 不是方程 $2(x-4)=3x-10$ 的解。

(2) 把 $x=0$ 代入方程

$$\text{左边} = 2(0-4) = -8, \text{右边} = 3 \cdot 0 - 10 = -10$$

因为

左边 $\neq$ 右边,

所以 $x=0$ 不是方程 $2(x-4)=3x-10$ 的解。

(3) 把 $x=2$ 代入方程

左边 $=2(2-4)=-4$, 右边 $=3\cdot 2-10=-4$,

所以 $x=2$ 是方程 $2(x-4)=3x-10$ 的解。

[注意]. 检验时左右边两边要分别计算, 不能写成下面的形式:

$$2(2-4)=3\cdot 2-10. \quad -4=-4.$$

练习1.1

1 下列等式中, 哪些是恒等式? 哪些是不恒等式?

(1) $3x-5=7$; (2) $(x+3)(x-2)=x^2+x-6$;

(3) $1+7=8$; (4) $(x+2)(x-2)=x^2-4$;

(5) $x^2=3x$; (6) $(x+3)(x-2)=0$;

(6) $4-3x=-(3x-4)$; (8) $5x=0$.

2 用方程式表示下列数量关系:

(1) 某数的 $\frac{1}{4}$ 加上5等于7;

(2) 某数的5倍比这个数的3倍大2;

(3) 某数的3倍比这个数的5倍小于2;

(4) 某数与2的差的5倍等于15的75%.

3 下列各方程后面括号内的数, 指出哪一个数是这个方程的根:

(1) $3x+6=0$ (2, -2, 0); (2) $5-2x=-1$ (3, 4);

(3) $x^2-2x=0$ (1, 2, 0) (4) $x^2-9=0$; (9, +3, -3);

(5) $x^2-7x+6=0$ (1, 2, 6); (6) $6x+16=\frac{x}{2}-28$ (8, -8).

§ 1.2 同解方程

我们先理解同解方程的意义，看下面的两个方程

$$2x - 3 = 7 \quad (1)$$

$$2x = 10 \quad (2)$$

如果用 $x = 5$ 代入方程(1)，方程两边的值都是7，所以5是方程(1)的根，如果用5以外的任何数代入方程(1)，方程两边的值都不相等，因此方程(1)，只有一个根5。

用同样的方法，我们可以知道方程(2)也只有一个根5，就是说，方程(1)和方程(2)的解相同，我们说方程(1)和方程(2)是同解方程。

一般地，两个方程，如果第一个方程的解都是第二个方程的解，并且第二个方程的解也都是第一个方程的解，并且解的个数相同，那么这两个方程叫做同解方程。简单叙述为：如果两个方程的解相同，那么这两个方程叫做同解方程。

〔例题〕 判别下列各组方程是否同解方程

(1) 方程 $x^2 + x - 2 = 0$ 的全部根是1和-2，

方程 $(x+2)(x-1) = 0$ 的全部根是-2和1。

(2) 方程 $(x+2)(2x-1) = 0$ 的全部根是 $\frac{1}{2}$ ，-2

方程 $x+2=0$ 的全部根是-2。

〔解〕 (1) 因为方程 $x^2 + x - 2 = 0$ 的全部根都是方程 $(x+2)(x-1) = 0$ 的根，并且方程 $(x+2)(x-1) = 0$ 的全部根都是 $x^2 + x - 2 = 0$ 的根，所以这两个方程是同解方程。

(2) 因为方程 $x+2=0$ 的全部根都是方程 $(x+2)(2x-1)$

1) = 0 的根, 但是方程 $(x+2)(2x-1)=0$ 的其中一个根 $\frac{1}{2}$,

不是 $x+2=0$ 的根, 所以这两个方程不是同解方程。

解方程时, 需要把一个方程变形为一个简单方程, 那么原来的方程和变形后的方程是不是同解方程, 从上面我们可以看出判别这两个方程是否同解是很繁琐, 为了解决这个问题, 下面我们研究方程的同解变形原理:

1. 方程的两边都加上(或都减去)同一个数或同一个整式, 所得方程与原方程是同解方程。

例如 方程 $2x-5=7$

(1) 两边都加上 5, 得

$$2x-5+5=7+5 \quad (2)$$

就是 $2x=7+5 \quad (3)$

根据方程同解原理 1, 方程(1)和方程(2)就是同解方程。

由方程(1)和(3)可以看出, 是把方程(1)的左边的常数项 -5 , 把它的符号改变后, 从方程的左边移到方程右边。

方程中的任何一项, 都可以把它的符号改变后, 从方程的一边移到另一边, 这叫做移项, 移项后所得的方程与原方程是同解方程。

2. 方程的两边都乘以(或都除以)不等于零的同一个数, 所得的方程与原方程是同解方程。

例如方程 $\frac{3}{2}x+1=5, \quad (1)$

方程两边同乘以 2, 得 $3x+2=10. \quad (2)$

根据方程同解原理 2, 方程(1)和(2)是同解方程。

练习 1.2

1.

(1) 第一个方程的根是 3 和 $\frac{1}{5}$ ，第二个方程根是 $\frac{1}{5}$ 和 3，这两个方程是不是同解方程？为什么？

(2) 第一个方程的两个根是 3 和 $\frac{1}{5}$ ，第二个方程的两个根是 -3 和 $\frac{1}{5}$ ，这两个方程是不是同解方程？为什么？

(3) 第一个方程的两个根是 3 和 $\frac{1}{5}$ ，第二个方程的根是 3，这两方程是不是同解方程？为什么？

2. 用移项的方法，把含有未知数的项移到方程左边，常数项移到方程右边，并把两边合并同类项：

(1) $6x - 2 = 5x$; (2) $3 - 2y = 4 - 3y$;

(3) $7y + 5 = 6y - 7$; (4) $\frac{1}{3}x + \frac{2}{5} = \frac{7}{10} - \frac{2}{3}x$.

3. 根据方程原理 2，使方程左边未知数 x 的系数是 +1，右边是数字表示的数：

(1) $2x = 3$;

(2) $\frac{1}{2}x = 3$;

(3) $-3x = 6$;

(4) $-\frac{2}{3}x = 1.5$;

(5) $0.75x = -\frac{3}{5}$;

(6) $\sqrt{2}x = \sqrt{6}$;

(7) $(\sqrt{3} - \sqrt{2})x = -1$; (8) $-0.5x = 0$.

§ 1.3 一元一次方程和它的解法

对于未知数来说，方程两边的代数式都是整式的方程，叫做整式方程。

只含有一个未知数，并且未知数的次数只有一次的整式方程叫做一元一次方程，例如方程

$$3x - 5 = 7,$$

$$6x - 1 = 4x + 5,$$

$$3 - \frac{5-2y}{5} = 4 - \frac{4-7y}{10} + \frac{y+2}{2},$$

$$7(2x-1) - 3(4x-1) = 5(3x+2) + 1$$

等都是二元一次方程，而方程 $2x + 3y = 5$, $x^2 - 5x + 6 = 0$

$$\frac{1}{x} + \frac{1}{x-1} = \frac{2}{9},$$
 都不是一元一次方程。

解方程的方法，就是根据方程的两个同解原理，把原方程逐步变形成为比较简单的方程，直到最后得出象 $x = a$ 这样最简单的方程，解比较简单的一元一次方程时，常常利用移项的方法，把含有未知数的项移到方程的左边，不含未知数的项移到方程右边。

下面我们研究一元一次方程的解法。

【例题1】解下列方程

$$(1) \quad 9x - 4 = 2x + 24;$$

$$(2) \quad 4(2x + 3) = 8(1 - x) - 5(x - 2);$$

$$(3) \quad 3 - \frac{5-2y}{5} = 4 - \frac{4-7y}{10} + \frac{y+2}{2}.$$

【解】(1) 移项，得 $9x - 2x = 24 + 4$,

合并同类项，得 $7x = 28$,

两边都除以7, 得 $x = 4$.

检验 把 $x = 4$ 代入原方程

$$\text{左边} = 9 \times 4 - 4 = 32,$$

$$\text{右边} = 2 \times 4 + 24 = 32,$$

所以 $x = 4$ 是原方程的解.

$$(2) \text{ 去括号, 得 } 8x + 12 = 8 - 8x - 5x + 10,$$

$$\text{移项, 得 } 8x + 8x + 5x = 8 + 10 - 12,$$

$$\text{合并同类项, 得 } 21x = 6,$$

$$\text{两边都除以21, 得 } x = \frac{2}{7}.$$

检验略(由读者自己完成, 以下各例都从略).

(3) 去分母(两边都乘以10), 得

$$30 - 2(5 - 2y) = 40 - (4 - 7y) + 5(y + 2),$$

$$\text{去括号, 得 } 30 - 10 + 4y = 40 - 4 + 7y + 5y + 10,$$

$$\text{移项, 得 } 4y - 7y - 5y = 40 - 4 + 10 - 30 + 10,$$

$$\text{合并同类项, 得 } -8y = 26,$$

$$\text{两边都除以}-8 \quad y = -\frac{13}{4} = -3\frac{1}{4}.$$

[注意]如果方程里有分数系数, 要先去分母, 去分母时方程两边乘以分母的最小公倍数, 实际变形时是用这个最小公倍数乘以方程两边的每一项.

去分母和去括号时还要注意各项系数的符号.

从上面几个例子, 我们可以概括出解一元一次方程的一般步骤是:

(1) 如果方程里有分数系数, 先去分母;

(2) 如果方程里有括号, 先去括号;

(3) 移项;

(4) 合并同类项, 化成最简单方程 $ax=b$ 的形式;

(5) 如果 $a \neq 0$ 方程两边都除以未知数的系数, 得出方程

的解 $x = \frac{b}{a}$.

在解方程时由于方程的形式不同, 上面所说的步骤不一定都用到, 也不一定严格按着上面的顺序进行演算, 如例题1的方程(3), 去分母再去括号后得

$$30 - 10 + 4y = 40 - 4 + 7y + 5y + 10,$$

可先将方程两边合并同类项, 得 $20 + 4y = 46 + 12y$,

然后再移项, 得 $4y - 12y = 46 - 20$,

再合并同类项, 得 $-8y = 26$,

方程两边除以 -8 , 得 $y = -\frac{13}{4} = -3\frac{1}{4}$.

[例题2] 解下列方程

$$(1) \quad \frac{(3x+4)(4x+7)}{2} - 1 = \frac{(3x+13)(6x+3)}{3};$$

$$(2) \quad \frac{1}{5}(20x-3) - \frac{1}{10}(10x-7) = \frac{1}{3}(9x+1) - \frac{7}{30};$$

$$(3) \quad x - \frac{1}{4}\left(1 - \frac{3x}{2}\right) - \frac{1}{3}\left(2 - \frac{x}{4}\right) - \frac{35x}{24} = 2.$$

[解] (1) 原方程变形为

$$\frac{(3x+4)(4x+7)}{2} - 1 = (3x+13)(2x+1),$$

去分母, 得

$$(3x+4)(4x+7) - 2 = 2(3x+13)(2x+1),$$